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(54)  Kadenzregler  an  einer  durch  Gasdruck  betätigten  Feuerwaffe. 
Bei  gasdruckbetätigten  Feuerwaffen  ist  es  notwendig 

einen  Kadenzregler  (5)  anzuordnen,  da  die  heisse  Feuerwaffe 
sonst  eine  unzulässig  höhere  Kadenz  aufweist  als  die  kalte 
Feuerwaffe.  Der  erfindungsgemässe  Kadenzregler  (5)  besitzt 
zwei  konzentrische  Rohre  (15,17),  die  an  ihrem  einen  Ende 
miteinander  verbunden  sind  und  die  zum  Betätigen  eines 
temperaturabhängig,  den  Gasdruck  durch  Ouerschnittsve- 
ränderung  eines  Gaskanals  regulierenden  Drosselorganes 
(11,)  dienen.  Entweder  wird  nur  das  innere  Rohr  (17) 
erwärmt,  wodurch  sich  dieses  stärker  ausdehnt  und  den 
Drosselquerschnitt  verkleinert,  oder  es  werden  beide  Rohre 
erwärmt,  wobei  das  äussere,  einen  grösseren  Ausdehnungs- 
koeffizienten  besitzende  Rohr  sich  stärker  ausdehnt  und  den 
Drosselquerschnitt  vergrössert.  Im  ersten  Fall  wird  die 
Zufuhr  zum  Gaskolben  (8)  gedrosselt,  im  anderen  Fall  wird 
die  Austrittsöffnung  zur  Atmosphäre  erweitert. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   K a d e n z r e g l e r   an  e i n e r   d u r c h  

G a s d r u c k   b e t ä t i g t e n   F e u e r w a f f e ,   m i t   e i n e m   t e m p e r a t u r a b h ä n -  

g i g e n   den  G a s d r u c k   d u r c h   Q u e r s c h n i t t s v e r ä n d e r u n g e n   e i n e s  

G a s k a n a l s   r e g u l i e r e n d e n   D r o s s e l o r g a n ,   das   zu r   Q u e r s c h n i t t -  

v e r ä n d e r u n g   b e w e g l i c h   a n g e o r d n e t   i s t   und  von  e i n e r   V o r -  

r i c h t u n g   b e w e g t   w i r d .  

Bei  e i n e m   b e k a n n t e n   K a d e n z r e g l e r   d i e s e r   A r t   ( s i e h e  

C H - P S - 5 1 1   714)  w e i s t   d i e   g e n a n n t e   V o r r i c h t u n g   zwei   a u s  

M a t e r i a l i e n   von  v e r s c h i e d e n e n   A u s d e h n u n g s k o e f f i z i e n t e n  

b e s t e h e n d e   K ö r p e r   a u f .   Das  D r o s s e l o r g a n   w e i s t   e i n e n   m i t  

e i n e r   S t e u e r k a n t e   v e r s e h e n e n   K o l b e n   a u f ,   d e r   s i c h   in   e i n e r  

z y l i n d r i s c h e n   B o h r u n g   b e f i n d e t .   Der  K o l b e n   i s t   a u f   d e r  

e i n e n   S e i t e   von  e i n e r   F e d e r   b e l a s t e t   und  au f   d e r   a n d e r e n  

S e i t e   von  e i n e r   F l ü s s i g k e i t   b e a u f s c h l a g t .   Die  S t e u e r k a n t e  

des   K o l b e n s   kann   den  Q u e r s c h n i t t   des   G a s k a n a l s   v e r ä n d e r n .  

Als  F l ü s s i g k e i t   w i r d   b e i   d i e s e m   b e k a n n t e n   K a d e n z r e g l e r  

Q u e c k s i l b e r   v e r w e n d e t .   D i e s e r   b e k a n n t e   K a d e n z r e g l e r   h a t  

den  N a c h t e i l ,   d a s s   s i c h   mi t   d e r   Z e i t ,   d . h .   mi t   w a c h s e n d e r  

E r h i t z u n g   d e r   W a f f e ,   d i e   K a d e n z   n i c h t   k o n s t a n t   h a l t e n  

l ä s s t .  

Die  v o r l i e g e n d e   E r f i n d u n g   b e z w e c k t   d i e   S c h a f f u n g   e i n e s   K a -  

d e n z r e g l e r s ,   d e r   e i n e n   e i n f a c h e n   und  z u v e r l ä s s i g e n   A u f b a u  

b e s i t z t   und  d e r   b e i   d e r   E r w ä r m u n g   d e r   F e u e r w a f f e   e i n e n   u n -  

z u l ä s s i g e n   A n s t i e g   d e r   Kadenz   v e r h i n d e r t .  

Zwei  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   des   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   K a d e n z -  

r e g l e r s   s i n d   im  f o l g e n d e n   a n h a n d   d e r   b e i g e f ü g t e n   Z e i c h n u n g  

a u s f ü h r l i c h   b e s c h r i e b e n .   Es  z e i g t :  

F i g . l   e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n   e r s t e s   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l   des   K a d e n z r e g l e r s   an  e i n e m   W a f f e n r o h r   e i n e r  

F e u e r w a f f e ,  

F i g . 2   e i n e n   L ä n g s s c h n i t t   d u r c h   e i n   z w e i t e s   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   des   K a d e n z r e g l e r s   an  e i n e m   W a f f e n r o h r   e i -  

n e r   F e u e r w a f f e .  



Gemäss   F i g . l   i s t   von  e i n e m   W a f f e n r o h r   1  nu r   e i n   k l e i n e r  

A b s c h n i t t   d a r g e s t e l l t .   D i e s e s   W a f f e n r o h r   1  w e i s t   e i n e  

Q u e r b o h r u n g   2  a u f ,   d i e   zu r   G a s e n t n a h m e   d i e n t   und  d i e   i n  

e i n   G a s e n t n a h m e r o h r   3  m ü n d e t ,   das   p a r a l l e l   zum  W a f f e n r o h r  

1  a n g e o r d n e t   i s t   und  an  d i e s e m   b e f e s t i g t   i s t .   Das  G a s e n t -  

n a h m e r o h r   3  b e s i t z t   an  s e i n e m   u n t e r e n   Ende  e i n e   w e i t e r e  

Q u e r b o h r u n g   4,  d i e   in  den  K a d e n z r e g l e r   5  m ü n d e t .   Der  K a -  

d e n z r e g l e r   5  und  das   W a f f e n r o h r   1  s i n d   in  e i n e m   W a f f e n g e -  

h ä u s e   6  b e f e s t i g t ,   von  dem  in   F i g . 1   e b e n f a l l s   n u r   e i n   s e h r  

k l e i n e r   A b s c h n i t t   d a r g e s t e l l t   i s t .   D i e s e r   K a d e n z r e g l e r   5 

w e i s t   e i n e n   Z y l i n d e r   7  a u f ,   in   dem  e i n   G a s k o l b e n   8  v e r -  

s c h i e b b a r   g e l a g e r t   i s t .   Mi t   H i l f e   des   G a s k o l b e n s   8  w i r d ,  

in  an  s i c h   b e k a n n t e r   und  d a h e r   n i c h t   n ä h e r   d a r g e s t e l l t e n  

W e i s e ,   d i e   F e u e r w a f f e   b e t ä t i g t ,   das   h e i s s t   n a c h   j e d e m  

S c h u s s   w i r d   m i t   H i l f e   d e s   G a s k o l b e n s   8  b e i   e i n e m   S e r i e -  

f e u e r   d e r   n ä c h s t e   S c h u s s   a u s g e l ö s t .   Das  m i t   H i l f e   d e r  

Q u e r b o h r u n g   2,  dem  G a s e n t n a h m e k a n a l   3  und  d e r   Q u e r b o h r u n g  

4  aus   dem  W a f f e n r o h r   1  a b g e z a p f t e   Gas  d i e n t   zu r   B e t ä t i g u n g  

des   G a s k o l b e n s   8,  w o b e i   d e r   K a d e n z r e g l e r   5  d i e   A u f g a b e   h a t  

d i e   Z u f u h r   des   a b g e z a p f t e n   G a s e s   zum  G a s k o l b e n   8  zu  s t e u -  

e r n .  

Der  A u f b a u   des   K a d e n z r e g l e r s   5  i s t   nun  wie  f o l g t :   D e r  

Z y l i n d e r   7,  in  dem  d e r   G a s k o l b e n   8  v e r s c h i e b b a r   g e l a g e r t  

i s t ,   w e i s t   in  s e i n e m   m i t t l e r e n   T e i l   e i n e n   Boden   9  a u f ,   d e r  

e i n e   O e f f n u n g   10  b e s i t z t .   D i e s e   O e f f n u n g   10  i s t   d u r c h  

e i n e n   v e r s c h i e b b a r e n   D r o s s e l k ö r p e r   11  v e r s c h l i e s s b a r .   D e r  

Z y l i n d e r   7  w e i s t   in  s e i n e m   m i t t l e r e n   T e i l   e i n e   ä u s s e r e  

R i n g n u t   12  a u f ,   in  w e l c h e   d i e   Q u e r b o h r u n g   4  m ü n d e t .   D e r  

Boden  9  des   Z y l i n d e r s   7  w e i s t   p a r a l l e l   zu r   O e f f n u n g   10  

noch   e i n e   A n z a h l   w e i t e r e   B o h r u n g e n   13  a u f ,   d i e   e i n e r s e i t s  

in  d i e   ä u s s e r e   R i n g n u t   12  münden   und  a n d e r e r s e i t s   in   e i n e  

o b e r e   Kammer  14.  Am  o b e r e n   Ende  des   Z y l i n d e r s   7  i s t   e i n  

z y l i n d r i s c h e s   Rohr  15  b e f e s t i g t .   In  das   o b e r e   Ende  d e s  

z y l i n d r i s c h e n   R o h r e s   15  i s t   e i n   Z a p f e n   16  e i n g e s c h r a u b t ,  

in  den  e i n   z w e i t e s   z y l i n d r i s c h e s   Rohr  17  e i n g e s e t z t   i s t .  

D i e s e s   z w e i t e   z y l i n d r i s c h e   Rohr   17  i s t   k o n z e n t r i s c h   zum 



e r s t e n   z y l i n d r i s c h e n   Rohr   15  a n g e o r d n e t   und  b e f i n d e t   s i c h  

im  I n n e r n   des   e r s t e n   R o h r e s   15.  Am  u n t e r e n   Ende  d e s  

i n n e r e n   z y l i n d r i s c h e n   R o h r e s   17  i s t   d e r   e r w ä h n t e  

D r o s s e l k ö r p e r   11  b e f e s t i g t .   Der  D r o s s e l q u e r s c h n i t t   z w i -  

s c h e n   D r o s s e l k ö r p e r   11  und  d e r   O e f f n u n g   10  i s t   m i t   H i l f e  

des   im  Rohr   15  e i n g e s c h r a u b t e n   Z a p f e n s   16  e i n s t e l l b a r .   J e  

t i e f e r   d e r   Z a p f e n   16  in   das   Rohr   15  e i n g e s c h r a u b t   w i r d ,   um 

so  k l e i n e r   w i r d   d e r   D r o s s e l q u e r s c h n i t t .   Der  D r o s s e l k ö r p e r  

11  b e s i t z t   e i n e   A n z a h l   Q u e r b o h r u n g e n   18  s o w i e   e i n e   z e n t r a -  

le  a x i a l e   B o h r u n g   19,  w e l c h e   k o a x i a l   zu  den  b e i d e n   R o h r e n  

15  und  17  a n g e o r d n e t   i s t .   Auch  d e r   Z a p f e n   16  b e s i t z t   e i n e  

z e n t r a l e   a x i a l e   B o h r u n g   20,   w e l c h e   k o a x i a l   zu  dem  i n n e r e n  

Rohr   17  a n g e o r d n e t   i s t .   Mit   e i n e m   R a s t o r g a n   29  k a n n   d e r  

Z a p f e n   16  g e g e n   u n b e a b s i c h t i g t e   D r e h u n g   g e s i c h e r t   w e r d e n .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   des   b e s c h r i e b e n e n   K a d e n z r e g l e r s   5  i s t  

wie  f o l g t :   Bei   j e d e m   S c h u s s   g e l a n g t   e i n   T e i l   d e r   h e i s s e n  

A b g a s e   d u r c h   d i e   Q u e r b o h r u n g   2,  das   G a s e n t n a h m e r o h r   3  u n d  

d i e   Q u e r b o h r u n g   4  in  d i e   R i n g n u t   12.  Von  d i e s e r   R i n g n u t   12  

g e l a n g e n   d i e   h e i s s e n   A b g a s e   d u r c h   d i e   B o h r u n g e n   13  in   d i e  

Kammer  14.  Aus  d e r   Kammer  14  s t r ö m e n   d i e   h e i s s e n   A b g a s e  

e i n e r s e i t s   d u r c h   d i e   Q u e r b o h r u n g e n   18,  d i e   z e n t r a l e  

B o h r u n g   19  in  das   I n n e r e   des   R o h r e s   17  und  d u r c h   d i e  

a x i a l e   B o h r u n g   20  des   Z a p f e n s   16  in  d i e   A t m o s p h ä r e   u n d  

a n d e r e r s e i t s   s t r ö m e n   d i e   h e i s s e n   A b g a s e   aus   d e r   Kammer  14  

z w i s c h e n   dem  D r o s s e l k ö r p e r   11  und  dem  Boden  9  d u r c h   d i e  

O e f f n u n g   10  h i n d u r c h   und  b e a u f s c h l a g e n   den  G a s k o l b e n   8 ,  

w o d u r c h   s i c h   d i e s e r   v e r s c h i e b t   und  in   an  s i c h   b e k a n n t e r  

Wei se   den  n ä c h s t e n   S c h u s s   a u s l ö s t .   Die  h e i s s e n   A b g a s e  

e r h i t z e n   d a b e i   d a s   i n n e r e   Rohr  17,  w o d u r c h   s i c h   d i e s e s  

g e g e n ü b e r   dem  ä u s s e r e n   Rohr   15  s t ä r k e r   a u s d e h n t .   Wie  a u s  

F i g . 1   e r s i c h t l i c h ,   w i r d   d a b e i   d e r   D r o s s e l q u e r s c h n i t t ,   d . h .  

de r   S p a l t   z w i s c h e n   D r o s s e l k ö r p e r   11  und  Boden  9  k l e i n e r  

und  es  k a n n   w e n i g e r   Abgas   d u r c h   d i e   O e f f n u n g   10  g e g e n   d e n  

G a s k o l b e n   8  s t r ö m e n .  

Gemäss  F i g . 2   i s t   vom  W a f f e n r o h r   1  nur   e i n   k l e i n e r   A b -  

s c h n i t t   d a r g e s t e l l t .   D i e s e s   W a f f e n r o h r   1  w e i s t   d i e   Q u e r -  



b o h r u n g   2  auf   d u r c h   w e l c h e   Gas  e n t n o m m e n   w i r d   und  d i e   i n  

das   G a s e n t n a h m e r o h r   3  m ü n d e t ,   das   p a r a l l e l   zum  W a f f e n r o h r  

1  a n g e o r d n e t   i s t .   Das  G a s e n t n a h m e r o h r  3   b e s i t z t   an  s e i n e m  

u n t e r e n   Ende  d i e   Q u e r b o h r u n g   4,  d i e   in  den  K a d e n z r e g l e r   21 

g e m ä s s   dem  z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   m ü n d e t .   Der  K a d e n z -  

r e g l e r   21  und  das  W a f f e n r o h r   1  s i n d   im  W a f f e n g e h ä u s e   6  b e -  

f e s t i g t ,   von  dem  a u c h   in   F i g . 2   nu r   e i n   s e h r   k l e i n e r   A b -  

s c h n i t t   d a r g e s t e l l t   i s t .   Der  K a d e n r e g l e r   21  w e i s t   d e n  

Z y l i n d e r   7  a u f ,   in  dem  d e r   G a s k o l b e n   8  v e r s c h i e b b a r   g e l a -  

g e r t   i s t .   Mit   H i l f e   des   G a s k o l b e n s   8  w i r d ,   in  an  s i c h   b e -  

k a n n t e r   und  d a h e r   n i c h t   n ä h e r   d a r g e s t e l l t e n   W e i s e ,   d i e  

F e u e r w a f f e   b e t ä t i g t ,   d . h .   n a c h   j e d e m   S c h u s s   w i r d   m i t   H i l f e  

des   G a s k o l b e n s   8  b e i   e i n e m   S e r i e f e u e r   d e r   n ä c h s t   S c h u s s  

a u s g e l ö s t .   Das  mi t   H i l f e   d e r   Q u e r b o h r u n g   2,  dem  G a s e n t n a h -  

m e r o h r   3  und  de r   Q u e r b o h r u n g   4  aus   dem  W a f f e n r o h r   1  a b g e -  

z a p f t e   Gas  d i e n t   z u r   B e t ä t i g u n g   des   G a s k o l b e n s   8,  w o b e i  

d e r   K a d e n z r e g l e r   21  d i e   A u f g a b e   h a t ,   d i e   Z u f u h r   des   a b g e -  

z a p f t e n   G a s e s   zum  G a s k o l b e n   zu  s t e u e r n .  

Der  A u f b a u   des   K a d e n z r e g l e r s   21  i s t  n u n   wie   f o l g t :  

Der  Z y l i n d e r   7,  in  dem  d e r   G a s k o l b e n   8  v e r s c h i e b b a r   g e l a -  

g e r t   i s t ,   w e i s t   in  s e i n e m   m i t t l e r e n   T e i l   den  Boden  9  a u f ,  

d e r   d i e   O e f f n u n g   10  b e s i t z t .   Die  b i s h e r   b e s c h r i e b e n e n   T e i -  

le   d e s   K a d e n z r e g l e r s   21  g e m ä s s   dem  z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s b e i -  

s p i e l ,   u n t e r s c h e i d e n   s i c h   n i c h t   von  den  e n t s p r e c h e n d e n ,  

m i t   d e n s e l b e n   B e z u g s z i f f e r n   v e r s e h e n e n   T e i l e n   des   K a d e n z -  

r e g l e r s   5  gemäss   dem  e r s t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p e i l .   Der  K a -  

d e n z r e g l e r   21  g e m ä s s   dem  z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   u n -  
t e r s c h e i d e t   s i c h   j e d o c h   g e g e n ü b e r   dem  z u e r s t   b e s c h r i e b e n e n  

K a d e n z r e g l e r   5  d u r c h   d i e   f o l g e n d e n   M e r k m a l e .   Der  Z y l i n d e r  

7  w e i s t   in   s e i n e m   m i t t l e r e n   T e i l   d i e   ä u s s e r e   R i n g n u t   12  

a u f ,   in  w e l c h e   d i e   Q u e r b o h r u n g   4  m ü n d e t .   Der  Boden  9  d e s  

Z y l i n d e r s   7  w e i s t   p a r a l l e l   zu r   z e n t r a l e n   O e f f n u n g   10  e i n e  

A n z a h l   B o h r u n g e n   13  a u f ,   d i e   e i n e r s e i t s   in  d i e   ä u s s e r e  

R i n g n u t   12  münden  und  a n d e r e r s e i t s   in  e i n e   o b e r e   Kammer  

14.  Aus  d i e s e r   Kammer  14  kann   das   Gas  e i n e r s e i t s   u n g e h i n -  

d e r t   d u r c h   d i e   z e n t r a l e   B o h r u n g   10  den  G a s k o l b e n   8  b e a u f -  

s c h l a g e n   und  a n d e r e r s e i t s   d u r c h   e i n e   B o h r u n g   22  e i n e s  



E i n s a t z k ö r p e r s   23  h i n d u r c h s t r ö m e n ,   de r   s i c h   e b e n f a l l s   i n  

d e r   o b e r e n   Kammer  14  b e f i n d e t .   Am  o b e r e n   Ende  des   Z y l i n -  

d e r s   7  i s t   e i n   z y l i n d r i s c h e s   Rohr  24  b e f e s t i g t ,   das   v o r -  

z u g s w e i s e   aus   A l u m i n i u m   h e r g e s t e l l t   w i r d .   In  das   o b e r e   E n -  

de  des   z y l i n d r i s c h e n   R o h r e s   24  i s t   e i n   Z a p f e n   25  e i n g e -  

s c h r a u b t ,   in   den  e i n   z w e i t e s   z y l i n d r i s c h e s   Rohr   26  e i n g e -  

s e t z t   i s t .   D i e s e s   z w e i t e   z y l i n d r i s c h e   Rohr   26  i s t   k o n z e n -  

t r i s c h   zum  e r s t e n   z y l i n d r i s c h e n   Rohr  24  a n g e o r d n e t   und  b e -  

f i n d e t   s i c h   im  I n n e r e n   des   e r s t e n   R o h r e s   24.  Am  u n t e r e n  

Ende  des   i n n e r e n   z y l i n d r i s c h e n   R o h r e s   26  i s t   e i n   D r o s s e l -  

k ö r p e r   27  b e f e s t i g t .   Z w i s c h e n   dem  D r o s s e l k ö r p e r   27  und  d e m  

E i n s a t z k ö r p e r   23  i s t   e i n e   D r o s s e l b f f n u n g   v o r h a n d e n ,   w e l c h e  

m i t   H i l f e   des   im  Rohr   24  e i n g e s c h r a u b t e n   Z a p f e n s   25  e i n -  

s t e l l b a r   i s t .   Je  t i e f e r   d e r   Z a p f e n   25  i n  d a s   Rohr   24  e i n -  

g e s c h r a u b t   w i r d ,   um  so  k l e i n e r   w i r d   d i e   D r o s s e l ö f f n u n g .  

Die  Gase  k ö n n e n   aus   d e r   B o h r u n g   22  des   E i n s a t z k ö r p e r s   23  

d u r c h   d i e s e   D r o s s e l ö f f n u n g   z w i s c h e n   d i e   b e i d e n   R o h r e   24  

und  26  g e l a n g e n .   Das  ä u s s e r e   Rohr  24  b e s i t z t   an  s e i n e m  

o b e r e n   Ende  A u s t r i t t s ö f f n u n g e n   28,  d u r c h   w e l c h e   d i e   z w i -  

s c h e n   den  b e i d e n   R o h r e n   2 4 , 2 6   v o r h a n d e n e n   Gase   in   d i e   A t -  

m o s p h ä r e   g e l a n g e n   k ö n n e n .   Mit   e i nem  R a s t o r g a n   29  kann   d e r  
Z a p f e n   25  g e g e n   u n b e a b s i c h t i g t e   D r e h u n g   g e s i c h e r t   w e r d e n .  

Die   W i r k u n g s w e i s e   des   K a d e n z r e g l e r s   21  g e m ä s s   dem  z w e i t e n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   wie  f o l g t :  

Be i   j e d e m   S c h u s s   g e l a n g t   e i n   T e i l   de r   h e i s s e n   A b g a s e   d u r c h  

d i e   Q u e r b o h r u n g   2,  das   G a s e n t n a h m e r o h r 3   und  d i e   Q u e r b o h -  

r u n g   4  in   d i e   R i n g n u t   12.  Von  d i e s e r   R i n g n u t   12  g e l a n g e n  

d i e   h e i s s e n   A b g a s e   d u r c h   d i e   B o h r u n g   13  in   d i e   Kammer  1 4 .  

Aus  d e r   Kammer  14  s t r ö m e n   d i e   h e i s s e n   A b g a s e   e i n e r s e i t s  

d u r c h   d i e   z e n t r a l e   B o h r u n g   10  und  b e a u f s c h l a g e n   den  G a s -  

k o l b e n   8  und  a n d e r s e i t s   s t r ö m e n   d i e   h e i s s e n   A b g a s e   aus  d e r  

Kammer  14  z w i s c h e n   dem  D r o s s e l k ö r p e r   27  und  dem  E i n s a t z -  

k ö r p e r   23  h i n d u r c h   und  z w i s c h e n   dem  i n n e r e n   und  ä u s s e r e n  

Rohr   26  bzw.  24  h i n d u r c h   und  d u r c h   d i e   A u s t r i t t s ö f f n u n g e n  

in  d i e   A t m o s p h ä r e .   Die  h e i s s e n   Abgase   e r h i t z e n   d a b e i   s o -  

wohl   das   ä u s s e r e   Rohr   24  a l s   auch   das  i n n e r e   Rohr   26.  Da 



a b e r   das   ä u s s e r e   Rohr  24  e i n e n   g r ö s s e r e n   A u s d e h n u n g s k o -  

e f f i z i e n t e n   b e s i t z t   a l s   das   i n n e r e   Rohr   26,  w i r d   es  s i c h  

s t ä r k e r   a u s d e h n e n .   Wie  aus   F i g . 2   e r s i c h t l i c h ,   w i r d   d a b e i  

d e r   D r o s s e l q u e r s c h n i t t ,   d . h .   de r   S p a l t   z w i s c h e n   D r o s s e l -  

k ö r p e r   27  und  E i n s a t z k ö r p e r   23  g r ö s s e r   und  es  kann   m e h r  

Abgas   in  d i e   A t m o s p h ä r e   g e l a n g e n .  



B e z u g s z i f f e r n l i s t e  

1  W a f f e n r o h r  

2  Q u e r b o h r u n g  

3  G a s e n t n a h m e r o h r  

4  Q u e r b o h r u n g  

5  K a d e n z r e g l e r  

6  W a f f e n g e h ä u s e  

7  Z y l i n d e r  

8  G a s k o l b e n  

9  B o d e n  

10  O e f f n u n g  

11  D r o s s e l k ö r p e r  

12  R i n g n u t  

13  B o h r u n g e n  

14  K a m m e r  

15  z y l i n d r i s c h e s   R o h r  

16  Z a p f e n  

17  z y l i n d r i s c h e s   R o h  

18  Q u e r b o h r u n g e n  

19  a x i a l e   B o h r u n g  

20  a x i a l e   B o h r u n g  

21  K a d e n z r e g l e r  

22  B o h r u n g  

23  E i n s a t z k ö r p e r  

24  z y l i n d r i s c h e s   R o h r  

25  Z a p f e n  

26  z w e i t e s   z y l .   R o h r  

27  D r o s s e l k ö r p e r  

28  A u s t r i t t s ö f f n u n g e n  

29  R a s t o r g a n .  



1.  K a d e n z r e g l e r   an  e i n e r   d u r c h   G a s d r u c k   b e t ä t i g t e n   F e u e r -  

w a f f e   m i t   e i n e m   t e m p e r a t u r a b h ä n g i g e n ,   den  G a s d r u c k  

d u r c h   Q u e r s c h n i t t s v e r ä n d e r u n g   e i n e s   G a s k a n a l s   r e g u l i e -  

r e n d e n   D r o s s e l o r g a n   ( 1 1 ) ,   das   zur   Q u e r s c h n i t t s v e r ä n d e -  

r u n g   b e w e g l i c h   a n g e o r d n e t   i s t   und  von  e i n e r   V o r r i c h t u n g  

( 1 5 , 1 7 , 2 4 , 2 6 )   b e w e g t   w i r d ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s  

d i e   V o r r i c h t u n g   zwe i   k o n z e n t r i s c h e   R o h r e   ( 1 5 , 1 7 , 2 4 , 2 6 )  

a u f w e i s t ,   w e l c h e   s i c h   b e i m   D u r c h t r i t t   von  h e i s s e n   G a s e n  

u n t e r s c h i e d l i c h   s t a r k   a u s d e h n e n   und  w e l c h e   an  i h r e m   e i -  

nen   Ende  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .  

2.  K a d e n z r e g l e r   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   d i e   h e i s s e n   Gase   n u r   d u r c h   das   i n n e r e   Rohr   ( 1 7 )  

s t r ö m e n ,   w o d u r c h   n u r   das   i n n e r e   Rohr  (17)  e r w ä r m t   w i r d  

und  s i c h   a u s d e h n t .  

3.  K a d e n z r e g l e r   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   das   ä u s s e r e   Rohr   (24)  e i n e n   g r ö s s e r e n   A u s d e h n u n g s -  

k o e f f i z i e n t e n   b e s i t z t   a l s   das   i n n e r e   Rohr   26  und  s i c h  

d a h e r   b e i   g l e i c h m ä s s i g e r   E r w ä r m u n g   s t ä r k e r   a u s d e h n t   a l s  

d a s   i n n e r e   Rohr  ( 2 6 )  

4.  K a d e n z r e g l e r   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   s i c h   b e i   d e r   E r w ä r m u n g   des  i n n e r e n   R o h r e s   (17)  d e r  

D r o s s e l q u e r s c h n i t t   v e r k l e i n e r t .  

5.  K a d e n r e g l e r   n a c h   A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   s i c h   b e i   d e r   E r w ä r m u n g   de r   b e i d e n   R o h r e   ( 2 4 , 2 6 )  

d e r   D r o s s e l q u e r s c h n i t t   v e r g r ö s s e r t .  

6.  K a d e n z r e g l e r   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   d i e   b e i d e n   k o n z e n t r i s c h e n   Rohre   ( 1 5 , 1 7 )   aus   d e m  

s e l b e n   W e r k s t o f f   h e r g e s t e l l t   s i n d .  



7.  K a d e n r e g l e r   nach   A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

d a s s   das   ä u s s e r e   R o h r ( 2 4 )   aus   A l u m i n i u m   und  das   i n n e r e  

Rohr   (26)  aus  S t a h l   h e r g e s t e l l t   i s t .  
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